

## Analisis Rasio Likuiditas dan Rasio Profitabilitas dalam Menilai Kinerja Keuangan pada PT Kalbe Farma Tbk Periode 2012-2021

Kintan Mutia<sup>1\*</sup>, Siti Nuraidawati<sup>2</sup>

Mahasiswi Program Studi Manajemen (171010500434)<sup>1</sup>, Universitas Pamulang<sup>2</sup>

khintanmutia@gmail.com<sup>1</sup>, dosen01867@unpam.ac.id<sup>2</sup>

Received 11 Desember 2023 | Revised 25 Desember 2023 | Accepted 30 Desember 2023

\*Korespondensi Penulis

### Abstrak

Penelitian ini bertujuan untuk menganalisa laporan keuangan untuk mengetahui kinerja keuangan PT Kalbe Farma Tbk Tahun 2012-2021, yang diukur dengan Rasio Likuiditas dan Rasio Rasio Profitabilitas. Populasi yang digunakan adalah laporan keuangan PT Kalbe Farma Tbk. Sampel dalam penelitian adalah neraca dan laporan laba rugi PT Kalbe Farma Tbk Tahun 2012-2021. Metode yang digunakan adalah metode penelitian deskriptif kuantitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa pada tahun 2012-2021 *Current Ratio* (CR) mempunyai rata-rata 393%, *Quick Ratio* (QR) mempunyai rata-rata 119% dan *Cash Ratio* mempunyai rata-rata 259%, rasio ini menunjukkan bahwa kinerja keuangan perusahaan dalam keadaan sehat karena berada diatas standar industri perusahaan yang telah ditentukan, sedangkan dari rasio profitabilitas menunjukkan bahwa *Net Profit Margin* (NPM) mempunyai rata-rata 12%, *Return On Equity* (ROE) mempunyai rata-rata 18% dan *Return On Investment* mempunyai rata-rata 14%, rasio ini menunjukkan kinerja keuangan perusahaan dalam keadaan tidak sehat karena berada dibawah standar industri Perusahaan yang telah di tentukan, sehingga kinerja keuangan Perusahaan belum mampu untuk memperoleh laba.

**Kata Kunci:** Rasio Likuiditas; Rasio Profitabilitas; Kinerja Keuangan

### Abstract

*This study aims to analyze financial statements to determine the financial performance of PT Kalbe Farma Tbk for 2012-2021, as measured by Liquidity Ratio and Profitability Ratio. The population used is the financial statements of PT Kalbe Farma Tbk. The samples in the study are the balance sheet and income statement of PT Kalbe Farma Tbk for 2012-2021. The method used is a quantitative descriptive research method. The results of the study show that in 2012-2021 the Current Ratio (CR) has an average of 393%, Quick Ratio (QR) has an average of 119% and Cash Ratio has an average of 259%, this ratio shows that the company's financial performance is in good health because it is above the predetermined company industry standard, while the profitability ratio shows that Net Profit Margin (NPM) has an average of 12%, Return On Equity (ROE) has an average of 18% and Return On Investment has an average of 14%, this ratio shows the company's financial performance is in an unhealthy state because it is below the Company's predetermined industry standards, so that the Company's financial performance has not been able to earn profits.*

**Keywords:** Liquidity Ratios; Profitability Ratios; Financial Performance

## PENDAHULUAN

Perkembangan dunia bisnis yang semakin ketat dewasa ini telah menciptakan suatu persaingan yang semakin tajam antar perusahaan. Persaingan bagi kelangsungan hidup dan perkembangan menjadi perusahaan besar dalam dunia usaha menjadi tantangan perusahaan dalam operasinya. Dalam menghadapi persaingan tersebut, perusahaan dihadapkan pada tuntutan agar mempunyai keunggulan bersaing baik itu dalam teknologi, produk yang dihasilkan maupun sumber daya manusianya. Namun, untuk memiliki keunggulan itu, perusahaan juga memerlukan investasi besar untuk mewujudkannya dengan kebutuhan dana yang semakin besar pula. Untuk mengatasi ketersediaan dana itu, perusahaan harus mencari sumber-sumber permodalan yang dapat menyediakan dana dalam jumlah besar untuk membiayai investasi baru yang dilakukan perusahaan yang juga semakin besar.

Laporan keuangan adalah laporan yang menunjukkan kondisi keuangan perusahaan saat ini atau periode kedepannya. Maksud dan tujuan laporan keuangan menunjukkan kondisi keuangan perusahaan. Tujuan laporan keuangan adalah memberikan informasi keuangan yang mencakup perubahan dari unsur-unsur laporan keuangan yang ditujukan kepada pihak-pihak lain yang berkepentingan dalam menilai kinerja keuangan terhadap perusahaan di samping pihak manajemen perusahaan. Untuk mengetahui apakah laporan keuangan perusahaan dalam kondisi yang baik dapat dilakukan dengan analisis rasio keuangan. Ada 4 jenis rasio keuangan yaitu, likuiditas, aktivitas, solvabilitas, dan profitabilitas. Diantara rasio tersebut yang berkaitan erat dengan pengukuran langsung terhadap kinerja keuangan adalah rasio likuiditas dan rasio profitabilitas.

Rasio likuiditas dan rasio profitabilitas merupakan hal yang penting dalam pengukuran kinerja keuangan perusahaan, karena rasio likuiditas dilakukan untuk mengukur tingkat kemampuan perusahaan dalam memenuhi

utang jangka pendeknya, sedangkan rasio profitabilitas dilakukan untuk mengukur tingkat kemampuan perusahaan dalam memperoleh keuntungan atas pengelolaan asset yang dimiliki perusahaan, maka dari itu dua rasio ini penting dalam pengukuran kinerja keuangan, Kinerja keuangan perusahaan merupakan hasil dari banyak keputusan individual yang dibuat secara terus menerus oleh manajemen perusahaan. Oleh karena itu untuk menilai kinerja keuangan suatu perusahaan, perlu dilibatkan analisa dampak keuangan kumulatif dan ekonomi dari keputusan dan mempertimbangkannya dengan menggunakan ukuran komparatif.

Dalam penelitian ini penulis tertarik untuk meneliti tentang perbandingan rasio-rasio keuangan pada PT Kalbe Farma Tbk. Hal-hal tersebut antara lain: untuk farmasi, PT Kalbe Farma merupakan salah satu perusahaan manufaktur yang sudah cukup besar. Saham PT Kalbe Farma, Tbk menjadi salah satu yang cukup diminati investor dengan harga saham yang terakhir mencapai harga Rp 3.400 per lembar.

Pada Covid 2019 lalu PT Kalbe Farma Tbk. mencatat pertumbuhan pendapatan 1,6 persen menjadi Rp17,09 triliun dalam periode sembilan bulan 2020. Sejalan dengan kenaikan pendapatan, laba Kalbe Farma juga naik 5,84 persen menjadi Rp2,03 triliun. Direktur Keuangan PT Kalbe Farma Tbk Bernadus Karmin Winata mengatakan perseroan mampu mempertahankan kinerja kendati dunia usaha tengah tertekan akibat dampak pandemic virus covid-19. Berdasarkan segmentasi, selain dari penjualan obat-obatan yang dibutuhkan pada masa pandemic, pendapatan dari segmen kesehatan, nutrisi hingga distribusi dan logistic mencatat pertumbuhan positif hingga kuartal ketiga tahun 2020. Namun dibalik pendapatan yang meningkat PT. Kalbe Farma Tbk juga mengalami ketidak stabilan dalam mendapat laba bersih selama periode tersebut, ditambah dengan adanya pandemic covid-19 tersebut laporan keuangan Perusahaan kurang terkontrol pada dua tahun terakhir. Terjadinya fluktuatif

pada laba bersih tentunya berkaitan dengan kemampuan Perusahaan dalam menghasilkan laba. Selain itu, penting juga diperhatikan tentang bagaimana Perusahaan telah menjalankan aktivitas sehari-harinya apakah Perusahaan telah mampu memanfaatkan sumday daya Perusahaan secara efisien.

## METODE

Jenis penelitian yang digunakan dalam penelitian ini merupakan penelitian deskriptif kuantitatif, data yang diperoleh dari sampel populasi penelitian dianalisis sesuai dengan metode statistik yang digunakan kemudian diinterpretasikan. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif karena data diwujudkan dalam bentuk angka dan dianalisis berdasarkan analisis statistik guna untuk menunjukkan pengaruh likuiditas dan aktivitas terhadap kinerja keuangan perusahaan. Data yang diambil dalam penelitian ini adalah data-data

yang terdapat dalam laporan keuangan pada perusahaan PT Kalbe Farma Tbk selama sepuluh periode terhitung dari tahun 2012 sampai 2021. Penelitian ini dilakukan pada perusahaan PT Kalbe Farma Tbk yang terdaftar di bursa efek. Data pendukung dalam penelitian ini dilakukan melalui Bursa Efek Indonesia yang dapat diakses melalui link [www.idx.co.id](http://www.idx.co.id) sebagai alamat *website* Bursa Efek Indonesia, dan [www.kalbe.co.id](http://www.kalbe.co.id) sebagai alamat *website* resmi dari PT Kalbe farma Tbk. Populasi yang digunakan dalam penelitian ini adalah laporan keuangan PT Kalbe Farma Tbk tahun 2012-2021 yang diakses melalui [www.idx.co.id](http://www.idx.co.id) . Sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah laporan neraca dan laporan laba rugi PT Kalbe Farma Tbk Periode Tahun 2012-2021, Untuk tingkat kinerja keuangan sehat atau tidaknya keuangan perusahaan, maka harus dibandingkan dengan standar umum rasio yang ada.

## HASIL dan PEMBAHASAN

### Hasil Rasio Likuiditas

**Tabel 1. Hasil Perhitungan *Current Ratio* PT Kalbe Farma, Tbk Periode 2012 – 2021 (Dalam Ribuan Rupiah)**

Tahun	Akiva Lancar (Rp)	Hutang Lancar (Rp)	Current Ratio (%)	Standar Industri (%)	Analisis (%)
2012	6.441.710.544.081	1.891.617.853.724	341	200	sehat
2013	7.497.319.451.543	2.640.590.023.748	284	200	sehat
2014	8.120.805.370.192	2.385.920.172.489	340	200	Sehat
2015	8.748.491.608.702	2.365.880.490.863	370	200	Sehat
2016	9.572.529.767.897	2.317.161.787.100	413	200	Sehat
2017	10.043.950.500.578	2.227.363.011.715	451	200	Sehat
2018	10.648.288.386.726	2.286.167.471.594	466	200	sehat
2019	11.222.490.978.401	2.577.108.805.851	435	200	sehat
2020	13.075.331.880.715	3.176.226.387.674	412	200	sehat
2021	15.712.209.507.638	3.534.656.089.431	445	200	sehat

Sumber: Data diolah penulis (2023)

Berdasarkan gambar diatas *Current Ratio* terbesar terjadi pada tahun 2018 yaitu mencapai 446%, Sedangkan *Current Ratio* terendah pada tahun 2013 yaitu 284%, namun

dapat disimpulkan bahwa *Current Ratio* perusahaan pada tahun 2012-2021 dapat dikatakan sehat, karena berada posisi lebih dari standar industri.

**Tabel 2. Hasil Perhitungan *Quick Ratio* PT Kalbe Farma, Tbk Periode 2012-2021 (Dalam Ribuan Rupiah)**

Tahun	Aktiva Lancar (%)	Persediaan (%)	Hutang Lancar (%)	Quick Ratio (%)	Standar Industri (%)	Analisis (%)
2012	6.441.710.544.081	2.115.483.766.910	1,891,617,853,724	229	150	sehat
2013	7.497.319.451.543	3.053.494.513.851	2.640.590.023.748	168	150	sehat
2014	8.120.805.370.192	3.090.544.151.155	2.385.920.172.489	211	150	sehat
2015	8.748.491.608.702	3.003.149.535.671	2.365.880.490.863	243	150	sehat
2016	9.572.529.767.897	3.344.404.151.105	2.317.161.787.100	269	150	sehat
2017	10.043.950.500.578	3.557.496.638.218	2.227.363.011.715	291	150	sehat
2018	10.648.288.386.726	3.474.587.231.854	2.286.167.471.594	314	150	sehat
2019	11.222.490.978.401	3.737.976.007.703	2.577.108.805.851	290	150	sehat
2020	13.075.331.880.715	3.599.745.931.242	3.176.226.387.674	298	150	sehat
2021	15.712.209.507.638	5.087.299.647.536	3.534.656.089.431	301	150	sehat

Sumber: Data diolah penulis (2023)

Berdasarkan gambar diatas *Quick Ratio* terbesar terjadi pada tahun 2021 yaitu sebesar 301%, Sedangkan *Cash ratio* terendah terjadi pada tahun 2013 sebesar 168%, hal ini dapat

disimpulkan bahwa *Cash Ratio* perusahaan pada tahun 2012 – 2021 dapat dikatakan sehat, karena berada posisi lebih dari standar industri.

**Tabel 3. Hasil Perhitungan *Cash Ratio* PT Kalbe Farma, Tbk Periode 201 –2021 (Dalam Ribuan Rupiah)**

Tahun	Kas dan Setara kas (Rp)	Hutang Lancar (Rp)	Cash Ratio (%)	Standar Industri (%)	Analisis (%)
2012	1.859.662.706.073	1.891.617.853.724	98	50	Sehat
2013	1.426.460.966.674	2.640.590.023.748	54	50	Sehat
2014	1.894.609.528.205	2.385.920.172.489	79	50	Sehat
2015	2.718.619.232.764	2.365.880.490.863	115	50	Sehat
2016	2.895.582.003.331	2.317.161.787.100	125	50	Sehat
2017	2.784.705.831.122	2.227.363.011.715	125	50	Sehat
2018	3.153.327.557.478	2.286.167.471.594	138	50	Sehat
2019	3.040.487.103.572	2.577.108.805.851	118	50	Sehat
2020	5.207.929.420.504	3.176.226.387.674	164	50	Sehat
2021	6.216.247.801.928	3.534.656.089.431	176	50	Sehat

Sumber: Data diolah penulis

Berdasarkan gambar diatas *Cash Ratio* terbesar terjadi pada tahun 2021 yaitu sebesar 176%, Sedangkan *Cash ratio* terendah terjadi pada tahun 2013 sebesar 54%, hal ini dapat

disimpulkan bahwa *Cash Ratio* perusahaan pada tahun 2012 – 2021 dapat dikatakan sehat, karena berada posisi lebih dari standar industri.

**Rasio Likuiditas**

**Tabel 4. Hasil Perhitungan *Net Profit Margin* PT Kalbe Farma, Tbk Periode 012 – 2021 (Dalam Ribuan Rupiah)**

Tahun	laba Bersih (Rp)	Penjualan (Rp)	NPM	Standar Industri	Analisis
2012	1.775.098.847.932	13.636.405.178.957	13.02	20	Tidak Sehat
2013	1.970.452.449.686	16.002.131.057.048	12.31	20	Tidak Sehat
2014	2.122.677.647.816	17.368.532.547.558	12.22	20	Tidak Sehat
2015	2.057.694.281.873	17.887.464.223.321	11.50	20	Tidak Sehat
2016	2.350.884.933.551	19.374.230.957.505	12.13	20	Tidak Sehat
2017	2.453.251.410.604	20.182.120.166.616	12.16	20	Tidak Sehat
2018	2.497.261.964.757	21.074.306.186.027	11.85	20	Tidak Sehat
2019	2.537.601.823.645	22.633.476.361.038	11.21	20	Tidak Sehat
2020	2.799.622.515.814	23.112.654.991.224	12.11	20	Tidak Sehat
2021	3.232.007.683.281	26.261.194.512.313	12.31	20	Tidak Sehat

Sumber: Data diolah penulis (2023)

Berdasarkan gambar diatas *Net Profit Margin* (NPM) terbesar terjadi pada tahun 2012 yaitu sebesar 13.02%, Sedangkan *Net Profit Margin* (NPM) terendah terjadi pada tahun 2019 yaitu sebesar 11.21%, hal ini dapat

disimpulkan bahwa *Net Profit Margin* (NPM) perusahaan dapat dikatakan tidak sehat, karena perusahaan belum mampu meningkatkan penjualan dalam memperoleh laba bersih.

**Tabel 5. Hasil Perhitungan *Return On Equity* PT Kalbe Farma, Tbk Periode 2012 – 2021 (Dalam Ribuan Rupiah)**

Tahun	Laba Bersih (Rp)	Total Ekuitas (Rp)	ROE (%)	standar industry (%)	Analisis
2012	1.775.098.847.932	7.371.643.614.897	24.08	30	Tidak Sehat
2013	1.970.452.449.686	8.499.957.965.575	23.18	30	Tidak Sehat
2014	2.122.677.647.816	9.764.101.018.423	21.74	30	Tidak Sehat
2015	2.057.694.281.873	10.938.285.985.269	18.81	30	Tidak Sehat
2016	2.350.884.933.551	12.463.847.141.085	18.86	30	Tidak Sehat
2017	2.453.251.410.604	13.894.031.782.689	17.66	30	Tidak Sehat
2018	2.497.261.964.757	15.294.594.796.354	16.33	30	Tidak Sehat
2019	2.537.601.823.645	16.705.582.476.031	15.19	30	Tidak Sehat
2020	2.799.622.515.814	18.276.082.144.080	15.32	30	Tidak Sehat
2021	3.232.007.683.281	21.265.877.793.123	15.20	30	Tidak Sehat

Sumber: Data diolah penulis (2023)

Berdasarkan gambar diatas *Return On Equity* (ROE) terbesar terjadi pada tahun 2012 yaitu sebesar 24.08%, Sedangkan *Return On Equity* (ROE) terendah terjadi pada tahun 2019

sebesar 15.19 %, hal ini dapat disimpulkan bahwa ROE perusahaan dikatakan tidak sehat, karena perusahaan belum mampu mengelola modal untuk meningkatkan laba.

**Tabel 6. Hasil Perhitungan Return On Invesment PT Kalbe Farma, Tbk Periode 2012- 2021 (Dalam Ribuan Rupiah)**

Tahun	Laba Bersih (Rp)	Total Liabilitas Dan Ekuitas (Rp)	ROI (%)	Standar Industri (%)	Analisis
2012	1.775.098.847.932	9.417.957.180.958	18.85	40	Tidak Sehat
2013	1.970.452.449.686	11.315.061.275.026	17.41	40	Tidak Sehat
2014	2.122.677.647.816	12.439.267.396.015	17.06	40	Tidak Sehat
2015	2.057.694.281.873	13.696.417.381.439	15.02	40	Tidak Sehat
2016	2.350.884.933.551	15.226.009.210.657	15.44	40	Tidak Sehat
2017	2.453.251.410.604	16.616.239.416.335	14.76	40	Tidak Sehat
2018	2.497.261.964.757	18.146.206.145.369	13.76	40	Tidak Sehat
2019	2.537.601.823.645	20.264.726.862.584	12.52	40	Tidak Sehat
2020	2.799.622.515.814	22.564.300.317.374	12.41	40	Tidak Sehat
2021	3.232.007.683.281	25.666.635.156.271	12.59	40	Tidak Sehat

Sumber: Data diolah penulis (2023)

Berdasarkan gambar 6 di atas Return On Invesment (ROI) terbesar terjadi pada tahun 2012 yaitu sebesar 18.84%, Sedangkan Return On Invesment (ROI) terendah terjadi pada tahun

2020 sebesar 12.41 %, hal ini dapat disimpulkan bahwa ROE perusahaan dikatakan tidak sehat, karena berada dibawah standar industri.

**Tabel 7. Hasil Rata-Rata Rasio Likuiditas dan Rasio Profitabilitas PT. Kalbe Farma, Tbk Periode 2012-2021**

Rasio	Satandar Industri	Tahun										Rata-rata	Nilai
		2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021		
Likuiditas (satuan %)													
Current Ratio	200	341	284	340	370	413	430	466	435	412	445	393	sehat
Quick Ratio	150	229	168	211	243	269	270	314	290	298	301	259	sehat
Cash Ratio	50	98	54	79	115	125	125	138	118	164	176	119	sehat
Profitabilitas (satuan %)													
Net Profit Margin	20	13.02	12.31	12.22	11.5	12.13	12.16	11.85	11.21	12.11	12.31	12	tidak sehat
Return On Equity	30	24.08	23.18	21.74	18.81	18.86	17.66	16.33	15.19	15.31	15.21	18	tidak sehat
Return On investment	40	18.85	17.41	17.06	15.02	15.44	14.76	13.76	15.52	Dec-41	12.59	14	tidak sehat

Standar Industri : SK Menteri Keuangan No. KEP100/MBU/2002 (%) dan Kasmis:2019,143-208

Sumber: Data Diolah (2023)

Pada tabel di atas menunjukkan perkembangan Kinerja Keuangan pada PT. Kalbe Farma Tbk tahun 2012–2021 di tinjau dari rasio Likuiditas dan Profitabilitas berdasarkan standar industri SK Menteri Keuangan No: KEP100/MBU/2002 dan berdasarkan standar industri Kasmir: (2019:143-208).

### Pembahasan

Hasil perhitungan rata-rata rasio likuiditas terhadap perkembangan kinerja keuangan dengan perhitungan *Current Ratio*

ditahun 2012-2021 yaitu sebesar 393% dengan standar industri 200 %. Perhitungan rata-rata pada *Quick Ratio* di tahun 2012-2021 yaitu sebesar 259% dengan standar industri 150%. Perhitungan rata-rata pada *Cash ratio* di tahun 2012-2021 yaitu sebesar 119% dengan standar industri 50%. Maka dapat disimpulkan bahwa kondisi kinerja keuangan PT. Klabe Frama, Tbk pada tahun 2012-2021 dari segi likuiditas dalam keadaan “Sehat” karena berada pada posisi lebih dari standar industri, artinya bahwa

perusahaan mampu membayar kewajiban jangka pendeknya.

Hasil perhitungan rata-rata rasio profitabilitas terhadap perkembangan kinerja keuangan dengan perhitungan pada *Net Profit Margin* (NPM) ditahun 2012-2021 yaitu sebesar 12% dengan standar industri 20%. Perhitungan rata-rata pada *Return On Equity* (ROE) yaitu sebesar 18% dengan standar industri 30%. *Return On Investment* (ROI) ditahun 2012-2021 yaitu sebesar 14% dengan standar industri 40%. Maka dapat disimpulkan bahwa kondisi kinerja keuangan PT. Kalbe Farma, Tbk pada tahun 2012–2021 dari analisa rasio profitabilitas dalam keadaan “Tidak Sehat” karena berada pada posisi dibawah dari standar industri. artinya bahwa perusahaan belum mampu secara optimal dalam memperoleh keuntungan.

## SIMPULAN

Kesimpulan dari penelitian ini

Hasil perkembangan perhitungan rasio likuiditas pada PT Kalbe Farma Tbk dengan menggunakan *Current Ratio* (Rasio Lancar) sebesar 393% dengan standar industri 200%, *Quick Ratio* (Rasio Cepat) sebesar 259% dengan standar industri 150%, Sedangkan *Cash Ratio* (Rasio Kas) sebesar 119% dengan standar industri 50%. Hal ini dapat disimpulkan bahwa kondisi keuangan perusahaan pada tahun 2012-2021 yang dihitung berdasarkan rata-rata standar industri dengan rasio likuiditas tersebut adalah “Sehat”, maka dapat dikatakan bahwa perusahaan mampu membayar kewajiban jangka pendeknya.

Hasil perkembangan perhitungan rasio profitabilitas pada PT Kalbe Farma Tbk dengan menggunakan *Net Profit Margin* (NPM) sebesar 12% dengan standar industri 20%, *Return On Equity* (ROE) sebesar 18% dengan standar industri 30%, sedangkan *Return On Investment* (ROI) sebesar 14% dengan standar industri 40%, hal ini dapat disimpulkan bahwa kondisi keuangan perusahaan pada tahun 2012-2021 yang dihitung berdasarkan rata-rata standar industri dengan rasio profitabilitas

tersebut adalah “Tidak Sehat”, maka dapat dikatakan bahwa perusahaan belum mampu secara optimal dalam memperoleh keuntungan

Kinerja Keuangan PT Kalbe Farma, Tbk dari rasio likuiditas, perusahaan mampu memperoleh nilai rata-rata diatas standar industri, maka dapat dikatakan perusahaan tersebut Sehat. Dan jika dilihat dari rasio profitabilitas dengan menggunakan *Net Profit Margin* (NPM), *Return On Equity* (ROE) dan *Return On Investment* (ROI) perusahaan belum mampu memperoleh nilai rata rata diatas standar industri, maka dapat dikatakan perusahaan tersebut Tidak Sehat dalam memperoleh keuntungan.

## DAFTAR PUSTAKA

- Affandi, P. (2018). *Manajemen Sumber Daya Manusia (Teori, Konsep dan Indikator)*. Riau: Zanafa Publishing.
- Duli, N. (2019). *Metodologi Penelitian Kuantitatif beberapa Konsep Dasar Untuk Penulisan Skripsi & Analisis Data*. Yogyakarta: CV. Budi Utama.
- George, R. T. (2003). *Dasar Dasar Manajemen*. Jakarta: PT. Bumi Aksara.
- Harahap, S. S. (2015). *Analisis Kritis Atas Laporan Keuangan (1st ed)*. Jakarta: Rajawali Pers.
- Harjito, M. d. (2007). *Manajemen Keuangan*. Yogyakarta: Ekonosia.
- Irham, F. (2017). *Analisis Laporan Keuangan*. Bandung: CV. Alfabeta.
- James C. Van Horne dan John M. Wachowicz, J. (2012). *Prinsip Prinsip Manajemen Keuangan (Fundamentals of Financial Management)*. Edisi 13 Buku 2. Jakarta: Salemba Empat.
- Jumingan. (2014). *Analisis Laporan keuangan*. Jakarta: PT. Bumi Aksara.
- Kasmir. (2018). *Manajemen Sumber Daya Manusia (teori dan praktik)*. Depok: PT. Grafindo Persada.
- Mastini. (2013). *Hubungan Pengetahuan, Sikap dan Beban Kerja Dengan Kelengkapan Pendokumentasian Asuhan Keperawatan*

- IRNA di RSUP Sanglah Denpasar.*  
Denpasar: Universitas Udayana.
- Munawir. (2014). *Analisis Laporan Keuangan.*  
Yogyakarta: Liberty.
- Pudjiastuti, H. d. (2012). *Dasar Dasar Manajemen keuangan ( 6th ed ).*  
Yogyakarta: UPP STIM YKPN.
- Silalahi, U. (2011). *Asas Asas Manajemen.*  
Bandung: PT. Refika Aditama.
- Sugiyono. (2018). *Metode Penelitian Kuantitatif, Kualitatif dan R&D.*  
Bandung: CV. Alfabeta.
- Sutrisno. (2012). *Manajemen Keuangan Teori, Konsep dan Aplikasi (8th ed).*  
Yogyakarta: Ekonisia.
- Suyanto, S. S. (2013). *Metodologi Penelitian Kesehatan dan Kedokteran.* Yogyakarta: Bursa Ilmu.
- Selvia Nuriasari, 2018. Jurnal Riset Bisnis dan Investasi Vol. 4, No. 2, Agustus 2018 ISSN: 2460-8211. Analisa Rasio Likuiditas Dalam Mengukur Kinerja Keuangan PT. Mustika Ratu, Tbk (Tahun 2010-2016).
- Ayu Yowana Agustin, 2022. Jurnal Ilmu Manajemen dan Bisnis - Vol 13 No 1 Maret 2022. Analisis Rasio Profitabilitas untuk Mengukur Kinerja Keuangan Pada PT. Kimia Farma Tbk Pada Tahun 2019-2021.
- Muliahadi Tumanggor dan Andika Saputra, 2019. Prosiding Seminar Nasional Program Studi Manajemen, Fakultas Ekonomi, Universitas Pamulang. Analisis Rasio Likuiditas Dan Profitabilitas Untuk Menilai Kinerja Keuangan Pada Pt. Sierad Produce Tbk.
- Siti Nurhaliza, Hendra Harmain, 2022. JIMEA Jurnal Ilmiah MEA (Manajemen, Ekonomi, dan Akuntansi) Vol. 6 No. 3, 2022 P-ISSN; 2541-5255 E-ISSN: 2621-5306. Analisis Rasio Profitabilitas Dalam Menilai Kinerja Keuangan Perusahaan Pada Pt. Indofood Sukses Makmur Tbk Yang Terdaftar Di BEI.
- Andi Iswandi, 2022. Al-Tasyree: Jurnal Bisnis, Keuangan dan Ekonomi Syariah ISSN: 2086-0943 Volume 2 No 01 Tahun 2022 Hlm. 22-34. Analisis Rasio Profitabilitas sebagai Alat Penilaian Kinerja Keuangan Bank Syariah di Indonesia (Studi Kasus Laporan Tahun 2016-2018).
- Asanik, Axel Giovanni, 2021. KREATIF: Jurnal Ilmiah Prodi Manajemen Universitas Pamulang, Vol. 9, No. 2, Desember 2021. Analisis Rasio Profitabilitas Pada Perusahaan Rokok Yang Terdaftar Di Bei Tahun 2016 – 2020.
- Maheni Damanik Wahyul, 2022. Civitas: Jurnal Studi Manajemen Vol. 4, No. 2, Hal. 36-42, Mei 2022, e-ISSN 2685-631X. Analisis Rasio Likuiditas dan Profitabilitas untuk Menilai Kinerja Keuangan Perusahaan pada PT. Astra International Tbk.
- Nina Shabrina, 2019. JIMF (Jurnal Ilmiah Manajemen Forkamma), Vol.2, No. 3, Juli 2019 Prodi Magister Manajemen UNVERSITAS PAMULANG ISSN (print): 2598-9545 & ISSN (online) : 2599-171X. Analisis Rasio Profitabilitas Dan Rasio Likuiditas Untuk Menilai Kinerja Keuangan Pada Pt. Astra Internasional,Tbk.
- Oqi Iqbal Khair, 2020. Jurnal Ilmu feasible Bisnis, Kewirausahaan dan Koperasi, Vol 2 No. 2 Hal 157-167, ISSN (Online) : 2656-1964, ISSN (Print) : 2655-9811. Analisis Rasio Likuiditas, Rasio Aktivitas dan Rasio Profitabilitas Untuk Menilai Kinerja Keuangan Pada PT. Astra Otoparts Tbk. Periode 2008-20017.